



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
社區服務諮詢委員會
Conselho Consultivo de Serviços Comunitários

離島區社區服務諮詢委員會

議程前發言

阮舒淇

2025年2月11日

冀優化橫琴口岸通關及交通配套安排

農曆新年期間，澳門單日入境旅客紀錄再創新高，出入境口岸的承載力亦受關注。據統計，橫琴口岸於農曆新年期間錄得超六十萬人次出入境，雖然有關當局提前設立三個特別通道分流，但通關時仍出現了「打蛇餅」及等待起碼一至兩個小時的情況。就橫琴口岸的通關安排，本人有如下優化建議。

首先，本人建議提升橫琴口岸通關能力，做好分流疏導工作。自2025年起，珠海市戶籍居民、深合區戶籍居民和居住證持有人可以申辦赴澳門旅遊“一簽多行”簽注，預見將來橫琴口岸出入境人流必定會上升，因此就本次節假日的情況，本人建議相關部門可以持續通過各平台即時更新各通關口岸情況並加強推廣，鼓勵在人流較多的節點錯峰出行。在通關流程上，可研究增加通關閘機的可能性，並根據實時客流量靈活調整通道開放數量，增加通關效率。

此外，本人亦建議審視橫琴口岸交通配套及適時增設節假日巴士專線。目前經橫琴口岸的巴士路線不多，而且線路相對較長，建議可清晰巴士指示牌指引，並於高峰時間加密公共交通的班次或增設節假日巴士路線以疏導人流。同時，本人留意到在農曆新年期間有車輛利用通關之便，以收費形式帶旅客過關（見附件圖片），冀相關部門加強巡查，杜絕白牌車胡亂載客以防擾亂交通秩序。



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
社區服務諮詢委員會
Conselho Consultivo de Serviços Comunitários

附件-相片



圖一

農曆新年假期期間在橫琴口岸等待過關的排隊人龍



圖二

相關部門在新春期間在橫琴口岸設立的三個特別通道



圖三

社交平台上旅客分享在橫琴口岸搭白牌車的「攻略」

圖四

社交平台上湧現用兩地牌便利，收取報酬帶旅客「快速通關」並報價的留言